

剑桥大学为什么加强管理科学研究

作为一门独立的学科,管理科学在许多国家已有长足的发展。但在一些部门,至今仍然对管理科学是不是一门科学产生怀疑。这是一个值得重视的问题。

管理科学在英国的发展比美国要迟,在剑桥大学这样古老而著名的大学发展得更迟。然而,剑桥大学终于在1987年开始重新考虑这一问题,并建立了一个专门的委员会研究管理科学在剑桥大学的发展问题。1990年1月1日,作为一个独立的系级机构——管理科学所,正式成立了。现在,正在积极筹备,准备建立管理学院。以下是剑桥大学总委员会在1989年正式报告中提出的对管理科学的看法。

总委员会相信:管理科学在剑桥大学的发展将是剑桥未来10年发展战略中的一个重大因素。管理研究在国际上已被承认为一门重要的理论学科。剑桥从1930年起就开设了管理方面的课程。委员会认识到,现在是时候了,应大规模地扩充这方面的课程。委员会坚信,剑桥能够为这一涉及面广泛的学科的发展做出有益而突出的贡献。

上述专门委员会在1989年写给剑桥大学总委员会的报告中阐明,剑桥大学必须发展管理科学的原因是:

1. 管理是商业、企业和行政生活的一个重要部分。管理工作从来也没有象现在这样复杂。它受到了越来越复杂的社会需求的刺激,也受到了技术进步所产生的许多机遇的鼓励。管理人员需要具备处理各种问题的能力:战略思维、组织行为、金融、人力资源、经济、法律、技术(包括信息技术)、以及定量分析。除了这些职能技巧外,管理者还需要对他做出决策的外在环境进行估量,并预测该决策对环境的影响。

2. 现在,国际上已经承认管理是一门重要的学科,而正规的研究和实践经验将对它的发展做出同样重要的贡献。在管理活动中产生的理性问题既向它提出了要求,又在鼓励它的发展。管理研究因而也就构成了剑桥大学所追求的学问中的一个正常而重要的部分。

3. 管理研究还有更重要的原因。剑桥的许多学科(如医学、法律、建筑、工程科学)的目标不光是为了增加其本领域的知识,而且是为了运用这些知识去改善实践。一般的看法是,英国管理工作者受到的管理教育要比在其他国家差些。正规的管理研究和对管理工作者的教育将导致他们管理实践的改进。

4. 剑桥能对管理研究做出某些重要的贡献。首先,剑桥在教育和研究方面的优秀素质保证它能以科学的标准达到其目标。其次,剑桥在许多有关的研究领域是高水平的,如数理统计、应用科学、法律、经济、行为和社会科学。管理研究的发展将会提供一个舞台,把所有这些方面的知识结合起来,并导致新的理解和认识。第三,剑桥崇高的名望将能创造出较好的机会,使其研究成果影响管理实践。第四,许多剑桥毕业生将得到负责的管理岗位,客观需求使他们必须在大学期间得到与其未来角色相适应的教育。

每一个原因自身都是足够强有力的。所有这些原因加起来必然使专门委员会坚信:我们拥有可以说服一切人的充分证据,即必须扩大剑桥大学的管理研究。

(政策局李光临 供稿)